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Esercitazione n. 1 {ldrostatica: eq. di Stevin, spinte su pareti piane)

X

MNota I'indicazione A del manometro a mercurio collegato
come indicato in figura ad un serbatoio chiuse. trovare le
indicazioni n ed h rispettivamente del manometro metallico
M e del piezometro, e tracciare il diagramma delle pressio-
ni lungo una parete verticale del serbatoio,

A=2cm; 1 =9.800 N/m' (acqua a 20°C);

a=h=1m; ¥,= 11.240 N/m' (soluzione di
NaCl in acqua al 20% a 20°C).

2, =07 m; 1, = 133.300 N/m’ {mercurio).

[n=,107 atm; h = 1.635 m]

Dati due serbatoi, riempiti ¢ collegati come in figura, noti
Yie Tor Fur & € 1 quote 2, 2, e 2, trovare |indicazione n in
kg/em’ del manometro metallico,

¥y = 9.800 N/m’; z,=1m; A=03m:
¥.= 7.840 Nim ; z, =09 m:

v, = 133.300 N/m’; 7, =l4m

[n = 0,348 kg/em’]

Determinare la minima forza verticale P, da applicarsi nel
haricentro G, per assicurare |"equilibrio della paratoia pia-
na di traceia AB, incernierata in A ed appoggiata in B, noti
il battente a. 'inclinazione a e le dimensioni della paratoia
(profondita unitaria normalmente al disegno).

Se la cerniera fosse in B e 'appoggio in A, guale valore
avrebbe la forza?

a=01m a=45"1=2m; y=9.800 Nfm .

[P=28.900.2 N; P' = 15.837.8 N|
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Altri esercizi:

[ due recipienti 1 e 2, contenenti lo stesso liquido di peso
specifico y, sono collegati come indicato in figura, ad un
manometro differenziale con liguido manometrico di peso
specificoy, .

Determinare la differenza di pressione esistente fra due
punti generici A e B dei due recipienti, fra i quali esista
una differenza di quota Az,

¥=9.500N/m"; A=015m;

v, = 8.600 N/m . Az = 0,50 m.

[Ap=4.615 Pa]

Nel serbatoio parallelepipedo in figura & inserito un setto
verticale che separa i liguidi | e 2, lasciando una fessura
sul fondo. La distanza fra la superficie libera del liquido 2
e quella del liguido 1 & & Trovare la spinta risultante sulla
porzione di superficie verticale quadrata di lato | e traccia
AB il cui lato superiore, orizzontale, & affondato di a sotto
la superficie libera del hquido 1.

11 = 9,800 Nfm G=03m: a=10.2m;

1= 8830 N/m; 1=1m,

[R = 1970 N: x =-0.052 m|
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1/(39). = 407505, 40 Po = 0405 @i |
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Esercitazione n. 2 (Idrostatica: spinte su pareti curve)

Altri esercizi

Valutare in grandezza e segno il momento all‘incastro di

un deflettore su una parcte plana verticale, in una vasca che 1 i
£ siata riempita in maniera graduale ed isoterma con acqua
{fare riferimento ad un metro di profonditis normalmente al

piano del disegno),

Dati: o
i=2m ¥ = 9800 N/m’

a=1m p, = 101.300 Fa

b=15m .,

IM=T144 Nm|

Il disegno allegato rappresenta la sezione di una traversa R E

fluviale. Per la paratoia a settore, con la soprastanie vento- |

la, lo schema e le dimensiom possono essere assunle come - A

SEguE; 3 o
a= 250m R=2400m B

b= 14,00 m | =5,00m a
Calcolare, con riferimentio ad una larghezza unitana, le se-

guenti forze: b R

I. laspinta sulla paratoiz piana AB;

2. lo sforzo nel tirante F, ammettendo la paratola AB 1n- c

cernierata in B,

3. laspinta sulla paratoia o settore BC. o

[S,, = 61250 N; F = 23566 N: §,. = 1407000 N]

A formare, con asse orizzontale. un whbo di ghisa di diame- Ghisa

trir esterno [, spessore (D-dW2 e lunghezza | viene versala ¥

della ghisa fra |'anima di diametro d e la forma di diametro I I T
. Il canco di ghisa sull asse del tubo & h, A [ :
Detti y, il peso specifico della ghisa e y, guello del materia- [ : L o

le dell’amma, determinare il peso mimimo G che deve ave- | ~ ! d *L
re la parte superiore della forma per non sollevarsi, = { ==
Dan: I S = -|— !
D = 420 mm h=38 cm |
d = 380 mm ¥, = T0.560 N/m’

1= 1800 mm Ya=13.720 N/m’ 2 &

[G = 23076 N|
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el 2

X

Esercitazione n. 3 (Teorema di Bernoulli)

Da un serbatoio a livello costante si staccano due tubazioni
verticali, ad imbocco raccordato, dalle quali effluisce a bocea
@ piena liquido perfetto di peso specifico y. Noti il carico H nel
serbatoio rispetio al piano z = 0 ¢ indicazione del
manometro differenziale a mercurio si chiede, in valore e H
segno, sempre rispetto al piano 2 = 0, la quota della sezione
di shocco della seconda tubazione e la portata fluente in essa.
y= 9800 N/m" A=0,10m D=0.10m
Yoo = 133300 N/m’ H=5m A
[z = -1.26 m; Q = 0.087 m'/s Nm]

'3

@ Calcolare il tempo necessario allo svuotamento del serbatoio
di sezione £2 e livello H. che alimenta una luce in parete
softile di diametro d praticata sul fondo (H>=d; liquido
perfello). "
Q=700m’ H=3m d=0.15m
[T =500s5 =8 min]

¥

Il diffusore di una turbina funzionante a 100 m'/s ha le
@ seguenti caratteristiche: sezione d’ingresso £, = 13,5 m";

sezione d'uscita €, = 62,5 m’. _

Un manometro a mercurio (7, = 133.300 N/m") & inserito | |

nella sezione iniziale del diffusore, posta 0,50 m sopra il "k

livello del bacino di scanico, ed ha il menisco superiore in '

comispondenza della siessa, Valutare il carico che si recupera ! 3

rispetio ad una uguale turbina che lavora a pari portata e

scarica all’aria a quota +0.5 m rispetto al pelo libero del

bacino di scarico, ¢ indicazione A del manometro a

mercurio (trascurare le dissipazioni di energia nel diffusore). —_——

[AH=-3,17 m; A = 4,23 m]

0.5m

Mel sistema in figura defluisce un liquido perfetto di peso ‘
@ specifico ¥, Determinare la portata Q effluente e la
pressione relativa p; lungo I"asse del primo tronco di
tubazione. H

2 = 9800 N/m" H=2m Dy=005m D;=0075m

[Q=27.71VWs; p;=-79900 Pa) D .
Dz
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Calcolare la portata d"acqua effluente dal serbatoio nei vari casi indicati nelle figure. Si supponga, in ogni caso, che il

livello nel serbatoio resti costante,
[(@)Q=55Us; (0)Q=9.1Vs: (c)Q=12Vs; (d)Q=4.61s]

B | B " -3430Pa
—— | i - — B_,_i_
Cc
d h=1,1{Im b h:l.l,!ﬂ-m d =110
2z0, OV
T A0 =0 T | A
D=0.05m J : r~u=niﬂ5n; $=0

Ja = ,2-93,.35 = \/-3'3,84_-.‘2’,10 = 4,65 i [n

T
3= Un St Ce= 465 — 006" 0,6 2000547 b/

) = 0,0054%-20°= 5,47 LA

ZAS0 @

Ha = Hs| T.8B.

;A/{r?/Jr Us® _ 2. +}>§/+ZU¥L\ VED) DI,
o 2?&« X c?,
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X
Esercitazione n. 4 (Eq. globale di equilibrio dinamico in moto permanente)

ricavata una luce circolare di diametro d. Ad una profondita
H solto la sezione contratta, il getlo si immerge nel recipiente
R, di diametro I e pieno d'acqua per "altezza h/2. Le alterze c [t
h ed W2 restano costanti. Determinare: ' ! !

<
Sul fondo di un recipiente R,, pieno d'acqua per Ialtezza h, & "(’FI ; I\ ;
R4 r-— ﬂ

1. il peso P del geito fra la sezione contralta e la sezione FF,

2. laspinta 5 sul recipiente R, o FULF
h=1m H=33m D=1m d=10cm a - *; o

[P=103,4N:S=4051,5N) ]

1l getto d’acqua uscente da un boechello di diametri D e d
investe un legolo che lo devia di un angolo o Caleolare 1a
spinla sul tegolo, note la peometria del sistema ¢
I'indicarione n del manometro metallico, solio le sepuenti
ipotesi: perdite trascurabili, sezione BB coincidente con la
sezione contratta, velocitd uguali in modulo in BB ¢ CC, D A
peso del liquido trascurabile fra BB e CC. = =
n=130 kg,fcm*'. D =0,80 m:; d=020m;

a =45 coeff. di coniraz. del getto C, = 0,85.

[Q=2,1 m3/s: R = 121.500 N]

Assepnata la sezione lomgitudinale di una condotta forzata (v figura), note la geomeiria della stessa, la portata (14 m'/s), la
guota del plane dei carichi totali (1305 m s.1m.), ¢ nell‘iputesi di perdite trascurabili, determinare le spinte sui tronchi di con-
dotta AB, CD.

Dati:

R,=68m;
Ry=46m;

a=fi =56°
Lac=82m;
[5,5=499.156 N;
S, =305L531 N
8,~60°; §,262°]
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‘0. GLOBALE DI FQUILIBRIO DINAMICO IN MOTO PERMAENTE

== EFFETTT IN TERHINI Dt SPINTE. D! W FLUIDO

IV MOT(
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Esercitazione n. 5 (Piezometriche brevi condotte: tubo liscio, abaco di Moody)
Valutare il dislivello fra le superfici libere di due serbatoi collegati mediante un condotio liscio di diametro [ e lunghezza 1, ad
imboceo raccordato, sapendo che nel serbatoio a valle & inserito uno stramazzo Bazin largo L, da cui I'acqua effluisce sotto il
carico H. Tracciare le linee dei carichi totali e dei carichi piezometrici. (Stramazzo: ) = 0.4 LH l[;'ﬁ‘gi-]]"1 )
Dati: D=0,10m; 1= 10m; H=0,10m; L = 0,50 m; p = 1000 kg/m®; p= 107 Ns/m’. [AY = 1,55 m|

Dia un serbatoio si stacca un condotio in cui & inserito un i
manomertro differenziale a mercurio con una presa nel
serbatoio ed una immediatamente a valle dell imbocco ¥
@ raccordato. Determinare la portata di acqua effluente
all‘aria e la scabrezza e del condotto. Tracciare le linee dei
carichi totali e dei carichi piezometrici.
(ia  DatD=0025m;L=5m v=10"m’s; A =001 m:
— * Y =1 m: = 9800 N/m"; y,. = 133300 N/m".
IQ=0.77 Us: &=210" m]

Dia un recipiente in pressione effluisce ramite una luce circolare in parete sottile di diametro d una portata () di acqua a 20°C
che viene recapitata al serbatoio da una condotta in ghisa (e = 5 10°* m). Note |'indicazione n del manometro metallico inserito
nella parte superiore del recipiente di valle e quella del manometro differenziale ad olio, determinare, il diametro necessario a
convogliare la portata con le assegnate perdite di carico, ed il livello nel serbatoio di monte. Tracciare le corrispondenti linee
dei carichi totali e piezometrica. Dati: L=50m; I =5m:hy = 3m; hy= 1 m; d= 010 m: n=0.4 kg/em®; v = 10° m’/s ;

v = 9800 N/m*; 7, = 7840 N'm”; A = 0,25 m. [D = 0.20 m; hyre = 8.6 m]

%*

ha

3)

hy

Altri esercizi:

Due serbatoi A e B sono collegati da una condotta con imboceo raccordato di diametro ID e asperith media £, Note: la
geometria del sistema, |'indicazione n di un manometro metallico con il centro posto sul piano di riferimento z = 0 e inserito
nella sezione di mezzeria della condotta, la viscosita cinematica v del liquido, determinare la portata convogliata dalla
tbazione ed il livello nel serbatoio A. Tracciare inoltre la linea dei carichi totali e la piezometrica,

L =100 m; ys =49 m: D =050 m: & =510 m n= 0,5 kglem’; v = 1,3.10° m*ls (H;0 a 10°C). [Q=0.194 m"/s: y4=5.15 m]

A ] L2 Lz e
e B
— o ¥e
z=0 u
Sl amoe ol pdonse e @ % pcedats o ha b,
: £
Pe UL =
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